



码上看报



码上订报

编辑:党菲 校对:董文兰 美编:王樱羽 2025年1月20日 星期一

# 加装北斗导航 精准种植胡萝卜

在山东省青岛市平度市同和街道一片种植胡萝卜的土地上,一台安装了北斗导航系统的拖拉机正缓缓行进,精准起垄。拖拉机在田间行驶得笔直,垄线整齐划一,令人赞叹不已。“以前种个地歪歪扭扭的,你看,这垄多漂亮!”西史家村种植户史修军看着眼前的景象,由衷地感叹道,“这块地总共有50多亩,起垄后将种植胡萝卜,预计会有不错的收成。”

安装了北斗导航系统的拖拉机在起垄时能够保持极高的精度,误差非常小。青岛郭玉丰农机专业合作社理事长郭玉丰算了一笔账:“10多垄就能多出来1垄,这对于提高土地利用率和农作物产量来说,无疑是一个巨大的优势。”目前,郭玉丰和他

的团队已经为50余家种植户提供了服务,覆盖周边莱西、寿光等多个地区,农户们都非常满意。

农业机械的广泛应用,不仅提高了农业生产效率,降低了劳动强度,而且为农业生产的智能化、精准化提供了有力支撑。据悉,2024年,平度市落实中央、青岛市农机购置补贴资金5608余万元,带动全市投入购置农业机械的社会资金达2.8亿元,受益农户5390户,补贴各类农业机械8455台(套),激发了广大农户购置和使用农业机械的积极性,有效提升了平度市农业生产的机械化水平。

值得一提的是,平度市积极推进农机装备报废更新政



策,将耗能高、污染重、安全性能低的老旧农机装备淘汰,并给予相应补贴。“2024年,平度市使用农机报废更新补贴资金119.6万余元,报废机具302台,有效助推了农业机械化和农机装备产业的转型升级,实现农业绿色发展。”平度市农业农村局农机监理所负责人王俊伟说。(据《农民日报》)

## 亩均增产6%以上 两项高标准农田增产提质新技术被推广

近日,重庆成功推广两项高标准农田增产提质新技术,实测亩产增产6%以上,亩均综合节本增收约450元,保障了高标准农田建设项目粮食产量与耕地质量稳中有升。

据了解,这两项新技术分别是高标准农田多功能菌剂土壤肥力综合供给技术、高标准农田土地平整与地力提升一体推进技术。目前,已在涪陵、永川、铜梁等6个区县成功示范推广2400亩,示范区水稻实测亩产增产6%以上,耕地质量等级提升0.1—0.3等,辐射带动20余万亩。

“高标准农田多功能菌剂土壤肥力综合供给技术主要解决在高标准农田建设中,因田

块整治工程扰动耕层土壤、整治后土壤培肥不及时,导致建设后的农田耕层结构改变、根际微生物瘠薄等问题。”重庆市农村土地整治中心相关负责人介绍,该技术配套集成了“作物功能内生型菌根构建”“农田土壤肥力综合提升管理”“农田耕层土壤生态综合培育”等技术,具有综合提升耕地质量,加快土壤熟化速度,提高农产品品质等作用,保障农业生产节本增收、提质增效。

高标准农田土地平整与地力提升一体推进技术,则针对传统高标准农田建设土地平整工程量大、耕层结构改变等问题,通过应用新型土壤调理剂,调控

土壤健康的作用机制及微生态环境,促进有机物分解和养分循环,达到土壤水、肥、气、热相互协调的良好土壤状态,构建健康耕层。进一步解决土壤板结、肥力缺失、低产低效等问题。

重庆市农村土地整治中心相关负责人告诉记者,以上两项新技术的推广运用,正是高标准农田建设土壤培肥改良的具体措施。近年来,全市持续加快推进高标准农田建设,推广耕地质量保护提升技术措施,全面提升耕地地力,良田、良种、良机、良法、良制“五良”融合发展,筑牢粮食安全根基,守住守好粮食安全底线。(据《重庆日报》)

1月9日,“2025年川渝地区蔬菜创新团队秋冬大宗蔬菜新品种观摩会”在四川省绵阳市举行。来自川渝两地的萝卜、白菜、芥菜、莴笋等721个秋冬大宗蔬菜新品种纷纷亮相,吸引了四川大宗蔬菜创新团队和重庆市蔬菜产业技术体系岗位专家、川渝两地蔬菜种业企业和种植户等共计100余人现场观摩。

在绵阳市农业科学研究院果蔬研究所基地,川渝两地蔬菜创新团队以及相关种业企业选育的一个个秋冬大宗蔬菜新品种,或已舒展曼妙身姿,或已次第成熟,令人目不暇接。它们均各具特点,有的丰产潜力满满,有的商品性好,有的适应性强,由此赢得了业界的青睐。

四川大宗蔬菜创新团队萝卜品种改良专家李晓梅介绍,她的课题组此次展示的“蜀萝11号”“白玉早1号”等4个新品种,均是在2020年至2024年期间选育的杂交萝卜新品种,大部分亲本来自川渝的地方特色品种,因而这些新品种除了拥有较强杂交优势外还兼具优质特性,其中“蜀萝11号”“白玉早1号”已成功转化,“蜀萝11号”连续两年获推四川省主导品种。

重庆市蔬菜产业技术体系岗位专家罗云米说:“我们的甜梨萝卜,长得像梨子,可以直接当水果吃,有梨子的甜味;另外,萝卜新品种‘秋雪’能抗根肿病,可以克服连作障碍。”

四川大宗蔬菜创新团队芥菜岗位专家孙勃说:“我们有两个儿菜新品种,儿菜学名抱子芥。其中一个中早熟的‘川抱6号’,单株产量虽然不高,但可以抢早上市,市场价高达5元/斤;一个中晚熟的‘川抱11号’,产量高,亩产高达5500—5600斤,比一般儿菜产量高出五六百斤。另外,我们还展示了6个品种,有的适合制作芽菜,有的适合制作榨菜,有的是适合鲜食的棒菜,都具有整齐度好、产量高的特点。”

国家大宗蔬菜产业技术体系川南试验站站长梁根云说,“‘川芥1号’是四川省认定的第一个杂交芥菜新品种,实现了四川芥菜从常规育种到杂交育种的跨越。‘川笋芥1号’早熟、耐抽薹、不易空心,肉质洁白细腻,商品性好。此外,长柄芥的叶子有一种特别的清香,川东北地区喜欢取其叶食用。”(据光明网)

700余种秋冬大宗蔬菜新品种集中亮相  
其中甜梨萝卜,长得像梨子,可以直接当水果吃,有梨子的甜味

## 蘑菇住进智慧集装箱房

在河北省新河县南马庄村北侧,有36栋高3米、长12米、重达两吨的集装箱式活动房,直观来看,这些集装箱房并不大,只有36平方米,与我们常见的集装箱房也并无大不同,但其内里却别有洞天。

每一栋集装箱房就是一栋智慧微工厂,其特别之处就在于,房内的温度、湿度、光照等条件都可以通过5G网络远程管理,在这样精密的监测和数字管理条件下,实现了南方珍稀食用菌在北方的工厂化生产。

在其中一栋集装箱房内的种植架上,一束束浅黄色、形似西兰花的“花束”正处在转色阶段,个别相对成熟的“花束”已变得金灿灿

的,这是新河县众乐种植专业合作社目前正推广种植的食用菌品种——金耳菌。

色泽金黄、口感软糯的金耳菌具有止咳、降糖、降血压等功效,但其生长环境却很苛刻。野生金耳菌主要分布在云南和西藏的高海拔地区,在北方城市种植南方珍稀菌菇本就不具备先天优势,且传统大棚光照、湿度、温度等条件又达不到这样的条件。以温度为例,金耳菌的生长需要长期保持在21℃左右,不管是受热或是冷了,这种品种就不生长或易生病,但有了这样的智慧集装箱房,很多问题就迎刃而解了。“因为有它们,蘑菇的生长条件

会更好!”该合作社技术人员李京梅介绍。

适宜的环境让蘑菇的产量和效益都更有保障。一栋小小的集装箱房内,不受季节限制,基本实现全年化种植。一年之中,除了消毒等时间,可种金耳8—10次,每次产量在3000斤左右,合作社因为与北京新发地农贸批发市场合作,金耳菌不愁销路,一年产值可达50万元。

这种集装箱房首次在合作社亮相是在2021年,那时一些农户觉得它很稀罕,有些农户不知道怎么种蘑菇,还有些人质疑一个投入15.5万元左右的集装箱房能否承受住风吹、日晒、雨淋?但那时的

他们一定想不到,这小小的集装箱房居然成为菌菇种植不可或缺的工具,更是实现农户在家门口就业的“金饭碗”。

“从2022年底开始,智慧微工厂的效益逐步显现,大家都觉得不错。”李京梅说,在相关部门和企业的帮助下,如今合作社管理的智慧微工厂数量已经达到60栋。因为可移动的特点,除了南马庄村的36栋,还有24栋在其他村里。

智慧微工厂数量的增加,也带动越来越多的农户受益。去年,该合作社直接带动5个村110名农民致富,间接带动326户农民受益。

(据新华网)